青春养老人的苦与乐

国家统计局数据显示,截至2019年年末,我国65岁 及以上人口已占总人口的12.6%。

让老人生活得方便又舒心,不仅是每个家庭面临的 问题,也是全面建成小康社会的重要一环。近年来,一批 批大学生走入养老机构,成为老人们身边的贴心人。今 天,我们讲述几位大学毕业生服务老年人的故事。

□ 陈彦妤 中青报 中青网记者 洪克非

天没有适应。

从上海虹口区回来的邓颖回到湖南省 浏阳市一家养老院时,环境的落差让她半

这是一家小型养老机构,只有20多位 老人接受服务。湖南一些县级市,小的养老 机构多存在于空置的学校、办公楼宇,设施 简陋。

但最让她吃惊的是,这里的护工年龄 甚至超过了70岁,比院里躺在椅子上接受 护理的老人更高寿。与她在上海工作时的 人员年龄结构 差了整整三四代人的距离。

她明白,新的工作可能有超乎意料的

别把自己当小姑娘

2014年,毕业于长沙民政职业技术学 院的邓颖,在校学习的就是养老服务与管 理专业。身材娇小的她,偏有一股男孩子的 冲劲。2013年,她来到上海银康老年公寓 实习,做一名护理员。

洗澡喂饭,几个楼层轮着转。邓颖 说,当时老年公寓里,一层楼是3个护工阿 姨带一个实习生,她和几个同学忙到过年。

寒来暑往,她在几个公办和民营的养 老院锻炼,渐渐对学校课堂的知识有了现

回到浏阳市后,她找了一家养老院入

这家医养结合的小机构,里面住的都 是卧床不起的老人。而院里的护工多是周 边的居民,不仅年龄偏大,文化素质和技能 都有欠缺。有些老人重达一百五六十斤, 他们都是硬扛移身挪位。其实有技巧可以 省力,还不伤到自己和老人。邓颖开始和 院长提意见 要换一批年轻护工来上岗。

人成功范例。

爱 家

题系列活动,培养学生爱家、爱父母

的思想感情,践行良好社会风尚美

德,传承中华民族优秀传统文化。在

元旦、元宵节前后,学校开展 我爱

我家 摄影及征文活动 促进形成和

通过 诚意正心、修身齐家 主

这一建议炸了锅,有的护工不甘失业,

指着邓颖的鼻子恫吓。

你要把自己当成小姑娘 事情就做不 成。她笑着说,在一个养老机构时,负责的 那层住的全部是老爷爷。她和一个男护理 没顾上其他,洗澡喂饭都是日常工作流程。

糟心的事不仅是这些。以她的经验 在 一些公办养老机构里的特困老人最让人费

一位姓张的五保户 转到她手上护理 时 身上3-4个碗口大的压疮已经烂到肉 里,老人左侧肢体不能动,瘦得不行,却蛮 横得坚持不让处理伤处,常以吼叫和白眼 冷对。几次碰壁后,邓颖和护士长改变方式 天天对他进行 恐吓 :如果不处理就会烂 到骨头里最终丢掉性命。这才让对方屈服。

去疮、敷药,补充营养,每天用红外线 灯照射 整整辛苦了3个月,她们硬是把这 位老人调养成了面色红润的 胖子 。

院里的一些特困老人终身未婚,性格 急躁 常为小事与护理人员争吵 甚至因为 打麻将时一两元的输赢而争吵,殴打护工 和其他老人,弄得邓颖她们这些青年护工 身心俱疲。

其实,比邓颖早几届的朱干更早了解 到养老工作的甘苦。

外省实习时,一天凌晨两点,一位老人 突发疾病需要入院。她一个人全程处理 打 120、护送上车、办入院手续、联系家属。结 束时已是凌晨四五点。做护理时下班总担 心手机什么时候响起,最怕的是半夜电 话。 1989 年出生的朱干是长沙本地人, 2012年4月她回到了家乡,依然从事这份 工作,却体会到了另外一重风险。

在这个国企办的养老院里,一位80多 岁的老人突然走失。摄像镜头里,身着红衣 的老人大步流星 ,坐车远去。

同事告诉她,老人的行踪看似目的清 晰想要回家 但因为有痴呆的症状 其实是 找不到回家路径的。

朱干和同事心急火燎地来到派出所, 才知晓该养老院已经发生多次人员走失。

浙江建设职业技术学院

实施 三爱 教育 人才素质全面跃升

此外,利用鲁班文化馆等平台,举

办鲁班文化节、 鲁班杯 创新创业竞

赛等活动,使学生了解和热爱建筑历史

和文化。自2017年8月起,在新生收到

录取通知书后,每年均开展 我与建院

的一纸情书 活动,增强新生在入学初



图片新闻

11月2日 浙江纺织服 装职业技术学院艺术与设 计学院表演艺术(舞蹈)专 业 高颜值 的女生们穿上 TUTU裙服,在练功房、田径 场、教学楼上拍摄了一组创 意毕业照 用舞蹈动作 摆 出不同的创意造型 凸显她 们的柔美 把青春的影子用 一种特别的方式定格在了

据了解,该校2018级表 演艺术(舞蹈)专业有21名 女生 刚从杭州参加浙江省 大学生艺术节舞蹈专场参 赛回来。这个班曾获2019 年度宁波市先进大学生集 体,两个作品《雾雨电》《碇 步桥水清悠悠》在浙江省大 学生艺术节舞蹈专场比赛 中分别获得一等奖。

王国海/摄

这次幸亏有好心人把老人给送回了。

大学生能干得下这个吗?

1991年出生的湖北姑娘彭丽慧,进入 养老行业是因为入校时和老师聊天后一时 冲动 从原本的护理专业转了养老服务的 专业。热情洋溢的她,毕业后到了长沙市一 家养老机构工作后,首先遇到的尴尬竟是

护理老人不是轻快活儿,大学生也会 发生一些 状况 。

今年7月,记者采访时,长沙数位养老 机构发起人透露:有刚毕业的年轻人,看到 严重溃烂的褥疮会呕吐,吃不下饭;做护理 工作 ,需要频繁帮失能半失能老人移位 ,工 作量吃不消得了腰肌劳损;帮助老人洗澡 上厕所时 尴尬得 面面相觑

小彭被分配照顾6个老人,两个是需

全护理的,其中一位80多岁老奶奶,有老 年痴呆症,每天一吃东西就弄得特别脏。常 常是换完衣服还没有洗净,等下查房发现 又脏了,只好用湿毛巾擦拭。每天反反复 复,让她苦不堪言。

得有异样。小彭说,家属却非常不放心:我 们看到的护工都是四五十岁的,这样年轻 的大学生能做这个吗?

一个卧床老太太平素和颜悦色,不觉

勤快的小彭精心照顾老人3个月后, 家属非常满意,但意外的一幕却出现了。

一天 老奶奶满怀热情地表示感谢 -定要塞给她一瓶牛奶3个香蕉。按规矩,护 理人员不能接受老人的馈赠,但被拒绝后 的老人大声嚷嚷:不能这样看不起人。情

彭丽慧只好接下了,并告诉了同事们。 可第二天投诉就到了院领导那里 昨天热情友好的老奶奶转而愤怒地指控小

彭偷了自己的牛奶等物品,弄得尽人皆知。

数年后,彭丽慧到了管理层时发现, 这样的事情并不少,年事已高的老人思维 已经不清楚,容易忘事,情绪转变也非常 快。但从管理的角度, 收受老人财务是绝 对禁区。而院方对此抓得紧也有不能言明 的意思:一天辛苦12个小时的护工每月 收入就四五千元,一些来自农村的上年纪 的护工,手头紧张时,偶发顺走老人物品 的事情

最悲催的是,作为在养老机构工作的 大学生,起初的收入还不如来自农村的护 工。彭丽慧来养老院时,只有1000多元的 实习收入。正式上班时,月薪不过3000元。

早彭丽慧一年毕业的石磊则觉得自己 更惨 沿海地区民办养老机构实习时他 分文未有 ,单位只管饭饱。作为班上仅有的 两位男学生,正式入职后,养老院的负责人 还是高看一眼,将他带在身边,四处跑项 目。专业知识似乎没有用处 5年间把全 省都跑遍了,都是开拓市场。石磊自嘲,本 来就不魁梧的身材,几年辛苦,把腿杆子都 遛细了。

2012年,参加工作才一年的石磊跟随 老板到永州市双牌县筹办一个养老院。4 个筹备人员一边负责修缮场馆、清理卫生, 一边做市场推广,挨家挨户发宣传单。当地 多为老式楼梯房,最惨的一天,他累计爬楼 120层 ,回到住处时感觉腿钻心地疼。

努力换来的回报也很暖心 原计划正 月十五开张 ,结果被热情的市民强烈要求 提到了大年初八。彼时,他们还没有招到足 够的护工。老人们被家属带着蜂拥而入, 基本都是失能失智的。石磊回忆,有些老 人大小便失禁,没到卫生间就拉裤子。刚上

岗的护理员哪见过这种场面,在旁边哇哇 直吐, 当场说要离职。

没有办法,作为负责人的石磊只能亲 自上阵处理老人身上的污渍 帮他洗澡 还 -边安抚情绪不稳的护工。

招人、手把手培训 搞好运营 石磊 的努力赢得了老板的赞赏。几年间,他被提 升为事业发展部负责人,将永州的经验和 管理模式输出 在湖南湖北两省开发了10 个专业养老机构。

存在感是事业的支撑

在10月下旬的采访中,多位大学生告 诉记者 在养老机构工作 薪水、社会评价、 工作环境是影响执业的主要因素。能让人 坚持下来的 就是与老人结下的友谊和成

在山东潍坊一家养老院执业的王丽花 生平第一次接触到临终老人。一家老两口 都在养老院里生活 80岁的老奶奶悄然辞 世。因为老夫妻是分楼层居住的,为了不影 响其他老人的情绪,她和男护理员把身体 僵硬的老人背上了5楼停歇,再联系家属。 送走老人后,一贯胆小的她回过神来,后怕 得难以入睡。

深为感动的老爷爷将小王视为亲人。 即便其离开山东后,每年都定期坚持让护 工与王丽花视频联系,直到2017年去世。 从护工岗位到护理组长、护理部长,带

四五十个护理员照顾上百名甚至几百名失 能、半失能者,繁琐的工作之中,王丽花与 不少老人有了很深的感情。一位袁奶奶老 伴过世 悲伤不已 很久都无法走出感情的 低谷。小王则常常与她聊天,每周两次带她 到社区散步,与人交流。经过半年努力,老 人渐渐能正常面对生活。

说人年纪大了记性不好 其实你的关 心她都留在心里。王丽花说,多年的实践 让她明白,一个养老机构能否做好,更重要 的是养老护理员的能力和责任心。关心养 老院里的一线员工 把自己所学和体会无私 传递 最终能辐射到老人身上。几年中 她从 零开始 成功打造了几个颇有口碑的养老机 构 ,也和更多的老人结成了忘年之友。

出于这种情感,王在生小孩后离开了 专业机构,但一直对此恋恋不忘。她近年来 办了一个慈善组织,整合志愿者、爱心企 业、社区医疗机构,关怀一个盲人社区的老 人,帮他们理发、修手机、打扫卫生。一进小 区,那些老人一听她的声音就出来打招呼。 虽然他们无法视物,然而脸上开心的模 样,真让人难以忘怀。

石磊则认为 在学校读书时 都是提升

理论素养 实践起来才明白养老行业的辛 苦难为外界了解。作为养老机构的管理者 也看到更多的大学生进入这个行业。然而 以他自身和其他学姐学妹的经历观察,大 学生能否长久留在这一行业, 取决于养老 行业的环境提升、人员发展通道的开放。 长期在一个岗位或者一个机构 久而久之 人会觉得倦怠 。

大学生护老人的通道与空间

几年来,换了不少东家的石磊开了博 客 常与养老新兵和师兄弟们交流 执业多 年,他觉得无论是专业养老机构还是社区 养老,对于大学生而言,各个岗位的轮换钢 炼是非常重要的,不容易疲乏。他们认为 大学生从业养老机构,很多后来多会走上 管理岗位 ,但久了也会枯燥 ,一些人离开不 完全因为薪酬 ,而是 这个世界小了 。

朱干对比在上海等地养老机构的服务 环境时颇有感触。那家高档的服务机构 不 仅环境优雅,里面的高龄老者身体和精神 状态都不错,满头银发者炒股、写博客、 做手工、绘画、锻炼,活力十足。

这时你就相当于一个健康助手,心 情也愉快。 她说,面对失能失智的老 人,人会升腾起责任感,用心照顾他们。 然而,时间长了,眼前总是这一幕,想到 自己的将来,精神压力便难以释怀。 如今,已是负责人的邓颖感叹新一代

养老人主动性不如当年的自己和同事。她 说,有新来的小女孩开门见山地表示,不 会去做那些 对自己爷爷奶奶都没做过 的事情,钱少点没有关系。有的大学生则 袒露心声:父母其实不愿意自己来这里工 作,脏累,社会地位不高

北京社会管理职业学院的一项调研显 示 ,2013年-2018年该校养老服务与管理 专业毕业生共557人。目前约50%还在从事 养老相关工作 平均每年流失率超过20%。

在湖南最早开办养老服务专业的长沙 民政职业技术学院,已培养了2600多名 养老专业学生,就职于养老服务机构。学 校负责人告知,迄今有近一半的学生仍在 行业内工作。

湖南一院校负责人表示,养老服务与 管理专业首先参与的工作一般是一线护理 员,但现在一些00后的家长不愿意让孩 子做 伺候人 的工作。因而养老专业学 生以女生居多,主要生源来自农村和低收 入家庭。她表示,社会对这一职业的普遍 工资待遇低、职业前景不强、社 会认可度不高。为了解决这一问题,学校 与养老机构几乎有着共同的默契:通过一 线护理工作积累经验后,专业毕业生最终 应当走向行政管理岗位。

长沙青松养老院、 夕乐院 等多家 专业机构的创始人表示,他们也越来越多 注意到了年轻人从事养老行业的优势 老人在面对四五十岁的工作人员时,很难

产生像面对孙子辈一样的热情。年轻人的 活力和热忱,专业的技能,都是养老机构 国家统计局数据显示,目前我国65

岁以上人口占比持续增加。截至2019年 年末,我国65岁及以上人口已占总人口 的12.6%。让老人生活得方便又舒心,不 仅是每个家庭面临的问题, 也是全面建成 小康社会的重要一环。

自2013年起,国务院办公厅7年间4 次发文中提到,要在放宽养老服务投融资 渠道等方面给予多项政策支持,建设养老 设施、购置设备、收购改造社会闲置资源 等,最终形成一个可达数万亿、容纳数百 万人就业的健康产业市场。依照国家 9073 的养老格局设定,亟待进入机构 养老的老人数以万计,尤其处于失能、失 智状态的老人,更期待有相应服务的机构

长沙民政职业技术学院医学院院长黄 岩松则表示,从该校数据上看,2014年 以后招生井喷,学生就业的稳定性逐年在 增加。他指出,养老的市场化发展也只有 10年工夫,已经取得了巨大变化。不仅 有传统的护理、康养,还逐步发展出心理 健康、老年产品设计、老年金融服务等 涉及心理学、营养学、护理学、康复学 等,是一个开放的领域。执业大学生今后 的发展,有更广阔的前景。

黄岩松认为,我国正面临人口结构的 变化,存在老龄化加速的趋势。但科技的 加持 会慢慢改变养老服务的执业环 境。 我们服务机器人这块连续3年在全 国大赛拿了金奖,像床椅一体化机器人, 躺下来是床,竖起来成椅,还可以帮助解 决大小便难题,又能代步,让老人的生活 更有尊严,也解放了人的劳动。这就是未 来方向 。

爱 国 谐、和祥、和爱的 和文化 氛围。 在中秋节前后,组织师生开展 品月 饼、话中秋 为主题的赏月活动、猜 通过 志存高远、爱国为民 主题 灯谜系列活动,促进形成爱家、恋 系列活动,培养德、智、体、美全面发 家、忆家的 家文化 氛围。在母亲 展的社会主义合格建设者和可靠接班 节、父亲节、重阳节前后,全体新生 人,将立德树人落到实处。在国庆节前 感谢父母养育之 后,以征文、书画、摄影、演讲等比赛 恩 书信传递活动,培养学生的 形式,通过院系社联共同参与的方式, 家 情怀,促进形成尊老、敬老、 培养同学们的爱国主义情怀;在 每周 助老的 孝文化 氛围。通过开展文 一讲 中开展爱国专项主题教育;举 明寝室建设和公寓文化节系列活动, 办 国旗下讲话 活动,以系分团委 促进形成友好、友爱、友谊的 友文 为单位进行升旗仪式,并邀请值班领 导与优秀青年代表进行国旗下讲话。 在清明节前后,组织师生赴革命根据 爱 校 地开展缅怀先烈先贤活动;并在浙江 建院学生事务发展中心微信公众号 朗读者 栏目中,推出清明诵读专 通过 格物致知、筑基建业 主 题。在五四青年节前后,以 爱国、进

自 2016 年 4 月以来,浙江建设职业技术学院坚持立德

树人、德能并重、以文化人、学生主体原则,以中华民族

重要节日活动为载体,深入开展以 爱家 爱校 爱国

为主题的 三爱 教育系列活动,巧妙地将社会主义核心

价值观教育、中华优秀传统文化教育、革命文化和美德教

育融入到人才培养全过程,有力地促进了学生的全面发展

和终身发展,更树立了一个鲜活且极具特色的高职文化育

长感恩的典礼文化。

对学校的认同感。

步、民主、科学 为主题,开展校园 十佳大学生 评选活动。在建党日前 后,以 忆党史、铭党恩、强党性、促 党建、肃党纪、正党风 为主题,加强 同学们的爱国主义热情, 弘扬以爱国主 义为核心的伟大民族精神。

值得一提的是,学校坚持实践育 人,每年组织学生开展暑期社会实践活 动,把农民的内在需求和实践活动结合 起来,有效地延伸和丰富了 三爱 教

育形式载体。在人才培养、社会服务和 文化建设等方面发挥优势与特色,为乡 村振兴提供智力和人才支持。

一次次创新,一次次突破,因地制 宜。现如今, 三爱 教育的实施使得 学校发展和人才培养呈现出一派丰收景

学生综合素质显著提升。近年来学 生在各类学科竞赛中获得优异成绩。近 三年,学生获省厅级以上284项奖,达 1237人次,其中国家级特等奖和一等 奖5项,47人次,省级特等奖和一等 奖91项,263人次。学校舞蹈作品连 续三届入围全国大艺展表演艺术类 (甲组) 决赛,连续三届登上全国大艺 展闭幕式现场。学生在全国职业学校 挑战杯 大赛中,获得特等奖的优异

学生社会责任显著提升。培养了一 批 专业义工 志愿者,引导学生发挥 专业优势服务社会奉献爱心,利用假 期深入全省各地建筑施工工地,开展 施工安全知识教育和讲解,参加 五 水共治 宣传、参加房博会等志愿服 务。近年来,学校共组织560支小分 队,15000余人分赴全省各地开展社会 实践活动。连续三年获全国大中专学 生志愿者暑期 三下乡 社会实践活 动 先进单位 。获得省级十佳团队 18 项,省级先进团队32 项,连续4年 获得省、市级优秀组织工作奖。

学生就业质量显著提升。学校近 年来初次就业率均保持在98%以上。 根据浙江省教育评估院调查数据,学 校2017届、2015届(三年后)毕业生 职业发展与人才培养质量排名分别列 全省高职院校第四、第九名。学生就 业率、专业相关度和平均月薪水平等 多个核心对比指标均超过高职院校平 均水平。

学校文化建设显著提升。2015年 学校被浙江省委宣传部和浙江省教育工 委确定为高校文化校园试点建设单位之 一。学校继续做大做强 鲁班文化 心育文化 定向体育文化 等3个浙 江省高校校园文化品牌。

厚积薄发的浙江建设职业技术学 院,正携带充沛的动能向着 加快建成 特色鲜明的中国特色高水平高职学校 的奋斗目标,砥砺前行。

广告

(数据和信息来源:浙江建设职业技术学院)

□ 孙庆玲

一家之言

近日, 蓝领 月薪超大学生这一话 题在网络上又引起了新一拨的讨论。有网 友感概 读书无用 ,显然这是对 读 书 有什么误解;也有的认为别管 蓝 领 还是 大学生 , 学习能力才是关 键,而这在笔者看来也偏离了重点。因为 在就业市场上,有时能力不是决定性因 素,供需才是。 道理很简单,举个例子,之前斗南花

市一位 卖花人 告诉笔者,自己每天 来到花市第一件事就是看今天花市其他 摊位都卖什么花,如果卖满天星的人 少,自己手里的满天星就涨价,所以他 经历过 一扎满天星卖40元 的好光 景,但若卖的人多,就不得不 贱卖。 他说自己即便卖了这么多年花, 还是会

摸不清规律,每次交易都像在赌运气。

蓝领月薪超本科生?供需是关键

按照这位 卖花人 的逻辑,现阶 段蓝领们的 运气 不错。正如媒体报 道中分析,随着三季度消费回暖和 双 11 的刺激,不少制造工厂订单明显回 暖,以蓝领为主的制造业用工迅速走 俏,多地开始争抢蓝领工人,而就业市 场也正在出现人才工资倒挂的现象:不 少蓝领工人月薪过万元,大幅超过了本 科生等群体的平均月薪。

在笔者看来,所谓 运气 多升腾 于供需不平衡的裂缝。供大于求则 市 值低 ,大家一拥而上扑向某一职位,甚 至会加重就业竞争中出现 内卷 现 象、人力浪费以及一些 需要靠关系走 后门求职 的不公平现象等;供小于求 则 市值高 , 蓝领月薪超本科生也不足

说到这里,近日笔者也听到有正在

求职的研究生吐槽自己所在的某 万金 油 专业今年就业格外难。不禁想到一 句话, 不能解决就业的校长不是骗

子 。细想,这话也并非全无道理。 市场需求变幻万千,就业也如一盘 变幻莫测的棋局,高校、学生都是其中的 下棋人。高等教育要培养什么样的人? 答案之一是要培养社会需要的人,这其中

也包括要培养市场、产业需要的人。

这就意味着,学校要根据社会发展 的趋势、市场供需关系等来设置自己的专 业、教学、师资等,而不仅是按照学校管 理、专业设置、师资配置等 惯性 来培 养我们容易培养的人,不然 招生一时红 火,就业难倒一片。

教育不是 赌局 , 高校不是 卖花 人 ,在育人上也不能凭 运气 ,而要摸 清规律,摸清就业市场的需求也许是学校

发展的王道。

题系列活动,启迪学生热爱母校、尊 敬师长、努力学习;让学生了解建筑 历史,热爱建筑事业,传承建筑文 化。在每年上半年,开展 文明修 身 主题活动,让文明行为在校园 绽放。按照《全国高校文明校园建 设测评细则》的标准,实施 文明 校园 创建活动。强化文明意识。

开展邮寄家书

化 氛围。

举办好新生开学典礼、奖学金颁奖 典礼和毕业典礼三项传统典礼活 动,形成爱校荣校、励志成才、成